## МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СЛАВЯНСКИЙ МИР: ОБЩНОСТЬ И МНОГООБРАЗИЕ (к 1150-летию славянской письменности)»

В рамках ставших уже традиционными торжеств, посвященных празднованию Дней славянской письменности и культуры, 20-21 мая 2013 г. в Москве в очередной раз прошла международная научная конференция «Славянский мир: общность и многообразие». В ней приняли участие учёные из России и зарубежных стран (Хорватии, Сербии, Словении, Болгарии, Чехии, Польши, Литвы, Латвии, Украины).

Конференция началась пленарным заседанием в Президентском зале главного здания Российской Академии наук. С приветственным словом к участникам обратились директор Института славяноведения РАН профессор К.В. Никифоров, от Национального комитета славистов академик А.М. Молдован и от Отделения Историко-филологических наук РАН к.ф.н. В.Б. Черкасский. После приветствий от учреждений-соорганизаторов мероприятия последовали доклады по проблематике исторических и филологических наук, посвященные жизни и деятельности святых Кирилла и Мефодия (доклад Е.М. Верещагина «Филологический аспект деятельности святых Кирилла и Мефодия весной 863 года») и развитию славянской письменности в Европе в эпоху Раннего Средневековья (доклад Б.Н. Флоря), проблемам современного корпусного изучения славянской письменности (доклад А.М. Молдована). Живой интерес вызвал доклад Н.Н Запольской «Slavia Christiana→Slavia Orthodoxa//Slavia Romana: концепции культурно-языковых ареалов», в котором была выдвинута концепция существования особых культурно-языковых ареалов на территории Средневековой Славии. Эта мысль базируется на идее триады «славянское самосознание - славянская книжность - славянский язык», предложенной Н.И. Толстым, подчёркивавшим господство языка.

После перерыва началась работа в семи секциях («Славянский мир в прошлом и настоящем», «Кирилло-мефодиевское наследие и история славяноведения», «Славянские литературы: история и современность», «Славянские путешествия во времени и пространстве», «Славянские диалекты: история и современность», «Преподавание славистических дисциплин: проблемы и перспективы», «церковнославянский язык: грамматика о грамматике», «Актуальные проблемы славянского языкознания»), которая продолжилась и на следующий день.

На диалектологической секции среди других были заслушаны доклады Т.И. Вендиной о перспективах дальнейшей работы над Общеславянским лингвистическим атласом и возможностях применения его данных в решении вопросов славянского сравнительно-исторического языкознания, Е.М. Коницкой о проблемах изучения русских говоров на территории Литвы, С.Ю. Кононовой об установлении восточнославянских ареальных связей на основе анализа карт Общеславянского лингвистического атласа. В ряде докладов прозвучала мысль о необходимости пересмотра статуса отдельных говоров в диалектном членении языка (доклады Е.А. Нефёдовой «Говоры архангельского региона в диалектном членении русского языка», Л.П. Михайловой «О причастности прибалтийскофинских языков к системным изменениям в исконной русской лексике говоров Обонежья», Л.Я. Костючук «Учёт особенностей говора в условиях пограничья при лексикографировании и картографировании»). Несколько докладов было посвящено вопросам диалектного словообразования и грамматики. Так,

Л.Н. Новикова обратила внимание на то, что, хотя для диалектной речи характерно в основном употребление слова в первичном словообразовательном значении, однако отмечаются и транспозиционные значения. Сербский диалектолог С. Милорадович познакомила слушателей с особенностями субстантивных конструкций, выражающих посессивность в сербских говорах. Традиционно большее количество докладов касалось исследования отдельных тематических групп диалектной лексики. В.Н. Гришанова рассказала о лексике, связанной с процессом выбора невесты в орловских говорах, особо уделив внимание важности этнолингвистического подхода к исследованию терминов свадебного обряда в рамках культурного микроареала. О семантике терминов родства в архангельских говорах и перспективах создания комплексного словаря рассказала И.Б. Качинская. О глаголах, обозначающих погребение покойника, шла речь в докладе А.Б. Коконовой, о наименовании и семантике Ильина дня в тех же самых говорах говорила Ж.А. Панина. В отдельных докладах были представлены соображения относительно происхождения и семантического развития русских диалектных географических терминов (доклады М.В. Флягиной, Н.В. Бурко), Г.Д. Неганова сопоставила географическую лексику, извлечённую из «Жития протопопа Аввакума» с данными современных русских говоров. Отдельно хочется остановиться на докладе О.Г. Ровновой, посвященном лексике русских староверов, живущих в Южной Америке. Докладчик уделила внимание способам адаптации новой лексики в речи староверов, отметила диалектную основу их говора и особенности существования говора в иноязычном окружении. Интересен был также доклад О.В. Раиной о паремиологии гуральских (польских) говоров. Несколько докладов касалось вопросов региональной топонимики. Е.Л. Березович представила свои наблюдения над функционированием лексем «ад» и «рай» в составе русских, польских и чешских топонимов, пришла к выводу о незначительном участии лексемы «ад» в русской топонимике (в отличие от чешской и польской), что, с её точки зрения, связано с особенностями русского национального сознания, характерной чертой которого является тенденция к домысливанию субъекта действия, отмечает значительное количество топонимов с компонентом «чёрт».

К Дням славянской культуры и письменности в мае 2013 г. вышел «Славянский альманах. 2012», ряд докладов конференции будет опубликован в следующем ежегоднике Института славяноведения РАН.

Проведенная конференция выявила стремление современных славистов искать новые темы и новые подходы к решению исторических и лингвистических проблем. Разнообразие тематики представленных докладов и высокий уровень конференции свидетельствуют о том, что современное славяноведение обладает высоким потенциалом для дальнейших исследований.

М.В. Флягина

МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РУССКИЙ ЯЗЫК КАК ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЯЗЫК РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В УСЛОВИЯХ ПОЛИЭТНИЧЕСКОГО И ПОЛИКУЛЬТУРНОГО РЕГИОНА» (г. Саранск, 22 – 24 мая 2013 г.)

С 22 по 24 мая 2013 года в г. Саранске (Россия, Республика Мордовия) прошла межрегиональная конференция «Русский язык как государственный язык Российской Федерации в условиях полиэтнического и поликультурно-